
Lineárnı́ programovánı́ 5
Dualita 2

Přı́klad 1.

Primárnı́ úloha: min x+ y + 2z

x+ y + z ≥ 1

x + 4z ≥ 2

x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0.

Převedeme na standardnı́ tvar a řešı́me simplexovým algoritmem; nejprve se snažı́me

”uhádnout” výchozı́ PBR:
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Našli jsme tedy výchozı́ PBR (0, 1
2
, 1
2
, 0, 0), ještě je třeba vynulovat relativnı́ ceny ba-

zických proměnných:
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Naše PBR má cenu 3
2

a nenı́ optimálnı́; do báze jde x, z báze jde y:
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Máme optimálnı́ PBR x = 2
3
, y = 0, z = 1

3
s cenou 4

3
.

Duálnı́ úloha:
max u+ 2v

u+ v ≤ 1

u ≤ 1

u+ 4v ≤ 2

u, v ≥ 0.

Převedeme na standardnı́ tvar, dı́ky bázi tvořené pomocnými proměnnými ihned vidı́me
výchozı́ PBR (0, 0, 1, 1, 2) s cenou 0, takže můžeme optimalizovat.
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Máme PBR (0, 1
2
, 1
2
, 1, 0) s cenou 1; do báze jde u, z báze jde prvnı́ pomocná proměnná.
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Optimálnı́ PBR je (2
3
, 1
3
, 0, 1

3
, 0), tedy optimum původnı́ úlohy je u = 2

3
, v = 1

3
, jeho

cena je 4
3

.

Vidı́me, že optimálnı́ řešenı́ primárnı́ a duálnı́ úlohy majı́ stejnou cenu.

Přı́klad 2.

Primárnı́ úloha (stejná množina přı́pustných řešenı́, jiná cena):

min x− y

x+ y + z ≥ 1

x + 4z ≥ 2

x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0.

Ihned vidı́me, že úloha nemá optimum, protože množina přı́pustných řešenı́ nenı́ ome-
zená v kladném směru osy y a tedy cenová funkce x − y nenı́ zdola omezená na
množině přı́pustných řešenı́.

Duálnı́ úloha:
max u+ 2v

u+ v ≤ 1

u ≤ −1

u+ 4v ≤ 0

u, v ≥ 0.

Okamžitě vidı́me, že ekvivalentně 0 ≤ u ≤ −1, což je spor.

Úloha tedy nemá řešenı́, protože množina přı́pustných řešenı́ je prázdná.
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